
L’ESPERTO RISPONDE 

Il mio, però obiettava che il suo contro ad 1 voleva dire che senza l'interferenza egli avrebbe
risposto proprio 1 : è inutile dire che dopo lunga e accesa discussione ognuno e' rimasto del 
proprio parere. 
per chiarire definitivamente la questione , occorre la "sentenza" di un esperto di indiscutibile
valore.  

Potete aiutarmi: Grazie 
Gioacchino De Rosa 

(Risponde Riccardo Vandoni) 

Di norma, dopo l’apertura di 1  forte e l’interferenza avversaria a livello 1, il rispondente genera
risposte a controlli che prevedono il Passo come primo gradino ed il Contro come secondo. Allora
vediamo caso per caso cosa succede: 

Da notare come la risposta di 1 Senza preveda il fermo e ciò perché non si crei l’indubbio fastidio di 
giocare qualche senza atout dalla parte sbagliata. Le risposte di 2  e di 2 indicano una mano con la 
sesta nobile capeggiata al massimo dalla donna in una mano che contenga al massimo un’altra 
donna. 

Un piccolo quesito di licita per dirimere una questione di circolo. Posso?? Grazie. 

Dunque, giocando quinta nobile e fiori forte, mi è capitato ieri di aprire di 1  (17 + qualsiasi 
distribuzione) e l'avversario di sinistra è intervenuto con 1 : il mio compagno ha contrato 
credendo, come mi ha poi detto, di darmi tre mezzi controlli. Io sostenevo, però che il contro, 
essendo il secondo gradino dopo l'interferenza, voleva dire due mezzi controlli perché a mio 
avviso con l'intervento avversario la scala delle risposte a controlli parte dalla licita 
dell'interveniente: 

Su 1 /1 passo = meno di 2 mezzi controlli oppure meno di 7 punti fino a 2 
mezzi

contro = 2 mezzi oppure fino a 2 mezzi e + di 7 punti
1 = 3 mezzi
1 = 4 mezzi senza il fermo

1SA = 4 mezzi ed il fermo
2 = 5 mezzi o +

Su 1 /1 passo= meno di 2 mezzi controlli oppure meno di 7 punti fino a 2 
mezzi

contro= 2 mezzi oppure fino a 2 mezzi e + di 7 punti
1 = 3 mezzi senza il fermo

1SA= 3 mezzi ed il fermo
2 = 4 mezzi 
2 = 5 mezzi o +

Su 1 /1 passo= meno di 2 mezzi controlli oppure fino a 2 mezzi + di 7 punti

contro= 2 mezzi senza fermo o fino a 2 mezzi, + di 7 punti senza 
fermo

1SA= 2 mezzi ed il fermo
2 = 3 mezzi 
2 = 4 mezzi o +
2 = 5 mezzi o +


